Badische Landesbibliothek Karlsruhe

Digitale Sammlung der Badischen Landesbibliothek Karlsruhe

Mechanische Warme-Theorie

Holtzmann, Karl Heinrich Alexander

Stuttgart, 1866

Auf Flussigkeiten

urn:nbn:de:bsz:31-272364

Visual \\Library


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:bsz:31-272364

Anwendungen des Bisherigen

1) anf Fliss

; 18. Die letzte Formel hat fiir Fliissigkeiten zuerst W. Thom-
; son aufgestellt; sie gilt unter der angegebenen Beschrinkung fiir
0= >

jeden Korper. Joule hat diese Formel einer experimentellen Un-

tersuchung unterworfen, indem er Wasser Pressungen von 15 bis

25 Atmosphéren aussetzte und Uel Pressungen von 8 bis 20 At-
" hiran. 1 1 A=
mospnaren, und ds

J) Wasser ist bei (°

negativ, und fii

muss daher df negati

. lemperatur-
iy’
rosserem pDruck eintreten muss. Lese von de

en Erscheinungen bestitioten die. Versuche von
17) Joule; in den Zahlenwerthen entfernen sich seine Resultate ziem-
lich weit von den durch di¢ Formel

HE.- 1 !

oebenen.

el (16), wel

che eine constante Temperatur voraus-

ifischen

Fiir ne ksilber ist nach den Versuchen von Regn:

der Rechnung von Grassi

die Zusammend

_-'H|]=_|.>.\I'.E-_Ei|_-._ bei 0° c_]1‘| 0.00000295 ~—  Die

des Volums 1 fiir eine Temperaturerhthung um 1° C. oder 6

18) gleich 0,000179007; v fir Meter und Kil

e i e o . : i 3
dn — 10333 5, Damit wird ¢, — ¢ = 0.005367. was mit

s |
¢, =0,03332 die specifische Wirme des Quecksilbers bei con-

Y 10L:

19) stantem Volum ¢ = 0,02795 gibt
i Fiir Wasser ist nach ]\_r'I-l- zwischen 0" und 25°
ie  — '\hl:l el -+ b " - o),

wobel a = 0,000061045; 8 = 0,000007783: 0.00000003734

ist. Damit erhiilt man
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ve = & =V, (— a4+ 286 — 3+6°)
df 3 : .
und also fiir 0° darans § = — . v, ist dabei = 0,001 &,

Die Zusammendriickbarkeit des Wassers ist bei 0° nach Grassi
gleich 0,000503 fiic eine Atmosphiire Druck. Damit erhéilt man
¢ =1 gibt ¢ =0,999504. Fiir 25°
erhdlt man ¢, —c = 0,01005; ¢, ist nach Regnault gleich 1,00156,
daher ¢ = 0,99151.

¢, —¢=0,000496, was mit c

Aenderung des Aggregatzustands,

19. Schreibt man die Gleichung (14) in die Form
S

: d—
dU . dS ., a-+#
=AS—A(a-6) =—A(a 6)° -
dv de df
S

v g _
. . - 3 ad T . =
so wird U—U,=—A(a+6)?, dv, (20)

df

wo U, die Wirmemenge ist, welche von irgend einem Anfangs-

zustande an die Masse 1 des Kirpers auf das Volum v, und die

Temperatur 6 zn bringen vermag, wobei die etwa auf den Korper

iibertragene oder von ihm abgegebene éussere Arbeit anf Wirme

g

reducirt zu der zugefithrten Wirme addirt oder von ihr subtrahirt

ist. U ist dieselbe Grésse fiir den Endzustand v, 4.

Diese Formel soll nun auf einige Erscheinungen speciell ange-
wandt werden.

Schmelzen, Denkt man sich die Masse 1 eines Korpers zu-

gesetzt aus m Theilen fliissigen Kérpers und 1 —m desselben

samim

Korpers im festen Zustande beide.bei der Temperatur des Schmel-

Zens, ist w

as Volum der Masse | im fliissigen und w, das Volum

der Masse 1 im festen Zustande, so ist das Volum des Gemenges
v=mw—+ (0 —mw, =m(w—w,) +w,

und also dv = (w—w, ) dm

die Aendernng des Volums, wenn dm-der festen Massé schmilzt.

Substituirt man das in die Gleichung (20), so erhilt man

U—U,=—A@+0)*———(w W, ) m
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